



Газета основана в 1906 году

ЧЕТВЕРГ,
6 ОКТЯБРЯ 2005 г.

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

www.agidel.ru

№ 192 (25925)

Выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника



ПОДРОБНОСТИ

Реформы со знаком «ПЛЮС»

Как мы уже сообщали, 4 октября М. Г. Рахимов побывал в Салавате и Аургазинском районе. Наш регион развивается стремительными темпами по всем направлениям: в промышленности, строительстве, сельском хозяйстве происходят крупные перемены. К примеру, только за последние пять лет в республике было введено в эксплуатацию более семи миллионов квадратных метров общей площади жилья, восемь тысяч километров газовой сети, 2100 километров автодорог, построено школ на 26,7 тысячи ученических мест, больниц на 1415 койко-мест, клубов и домов культуры на 9140 посадочных мест. И это только социальные объекты, а сколько строится помимо этого?

В Аургазинском районе Президент республики посетил водохранилище. На его строительство уйдет 27 — 28 миллионов рублей. Только в этом году на этот объект республика выделит более 2,5 миллиона рублей. Хотя деньги немалые, их трата обоснованна. По словам главы республики, водохранилище жизненно необходимо району.

Аналогичные объекты строятся еще в ряде районов республики: Туймазинском, Еремеевском, Зилаирском, Хайбуллинском и других. В ближайшие два года республика потратит на строительство где-то порядка 60 миллиардов рублей. В связи с приближающимся 450-летним юбилеем со дня добровольного присоединения Башкирии к России в республике развернется настоящая «комсомольская» стройка. Так, к юбилейному году будут сданы все запланированные социальные объекты, в которых нуждаются города и села, — школы, клубы, больницы, поликлиники, спорткомплексы и другие. Будет построено и реконструировано 500 километров дорог. Уфа — визитная карточка республики — к памятной дате получит Дом Дружбы народов, Ледовый дворец, новые аэропорт, железнодорожный вокзал, ипподром и еще множество других объектов. При этом основные траты лягут на бюджет республики — Центр планирует выделить на подготовку к празднику 13 миллиардов рублей. Остальное, в несколько раз больше, — деньги Башкортостана. Сложно, но можно. Экономическая модель республики, созданная 15 лет назад и усовершенствованная за эти годы, позволяет делать такие вложения.

Башкортостан и раньше был одной из основных российских житниц, и после тяжелых 90-х годов не потерял этого статуса. Отказ руководства республики проводить в сельском хозяйстве «шоковую терапию» — отойти от колхозов, все приватизировать и раздать — в свое время вызвал немало критики. Однако теперь уже очевидно, решение сохранить хозяйства было оптимальным. Присматриваясь к опыту других регионов, где-то беря на вооружение западные модели сельскохозяйственного производства, республика выстроила свою модель сельского хозяйства, которая уже доказала свою эффективность. Хозяйства республики приобретают в лизинг сельхозтехнику, внедряют передовые технологии во всех отраслях хозяйства: растениеводстве, животноводстве, переработке. Так, в Аургазинском районе глава республики побывал в ООО СПК «Агрогалс». Шестирядный свеколуборочный самоходный комбайн «Ропа» нидерландской компании «Агрифак», к слову сказать, пока единственный в республике, не оставяет места для ручного труда. Здесь же работают два погрузчика, «КамАЗы».

Убранную картошку в хозяйстве сортирует и фасует все та же техника. И это не исключение, а скорее, уже правило для сельхозпредприятий Башкортостана.

Ольга ГОРЮНОВА.

ТОВАР ЛИЦОМ

За врачом — на экспофорум

В Уфе проходит XIV Международная специализированная выставка «Медицина-2005»

Ну разве можно пройти мимо диагностического оборудования или массажных аппаратов? Обязательно останавливаясь, а то и засыпавшись вопросами специалиста, представляющего то или иное предприятие. Выставка — не тот случай, чтобы отмахнуться от них, — чем выше интерес к стенду, тем результативнее «выход в свет».

У фирмы уже научились использовать довольно редко выпадающую в наше время возможность по душам поговорить с людьми, имеющими самое непосредственное отношение к медицине. Поэтому на выставке — не протолкнуться. Посмотреть действительно есть на что. Более 150 предприятий из Германии, Индии, США, Японии, других зарубежных стран, не говоря уже об отечественных экспонентах, развернули свои стенды в ДК «Нефтяник». Преобладают уже традиционно товаропроизводители, а не дилеры. Чтобы привлечь именно их, организаторы в лице «БашЭКСПО» и Министерства здравоохранения РБ приложили максимум усилий. И было ради чего. Экспофорум привлекает все больше и больше потенциальных заказчиков медицинского оборудования и инструментов. Ведь одно дело — узнать о новой эндоскопической аппаратуре, производимой где-нибудь в Москве, из каталога, другое — потрогать ее своими руками. И живое общение с продавцом гораздо эффективнее телефонного обмена информацией. Выставка как раз и дает возможность товаропроизводи-

МАРШРУТЫ ПРЕЗИДЕНТА

Ледовый дворец украсит столицу

Через два года в Уфе появится универсальный спорткомплекс

4 октября Президент Республики Башкортостан М. Г. Рахимов посетил ряд объектов в Уфе. Главу республики сопровождали Премьер-министр Правительства РБ Р. И. Байдавлетов, вице-премьеры А. Р. Гаскаров и И. Г. Илшев, министр строительства, архитектуры и транспорта республики Х. Д. Мавляров, глава администрации Уфы П. Р. Качкаев и другие.

В Советском районе М. Г. Рахимов принял участие в церемонии начала строительства нового Ледового дворца «Уфа-Арена», который будет располагаться на месте нынешнего стадиона «Труда».

Обойдется оно в миллиард с лишним рублей. Цифра, конечно, внушительная. И причем, далеко не окончательная. Но если с умом эксплуатировать дворец, вложенное можно вернуть.

Арена будет многофункциональной. Здесь можно будет проводить не только хоккейные турниры, но и соревнования по другим видам спорта: волейболу, баскетболу, теннису. Кроме того, площадка сможет принять артистов. Плюс возможность проведения различных выставок, — рассказал нам главный архитектор проекта Сергей Олейник («Башкиргражданпроект»). Трибуны смогут принять восемь тысяч зрителей. Само сооружение будет раза в два больше имеющегося Дворца спорта. Тендер на строительство выиграло ОАО «КПА».

Но почему именно в этом году было решено взяться за столь грандиозный проект? Дело в том, что принятый новый регламент проведения хоккейных соревнований. Отныне у команды, находящейся в суперлиге (как наш «Салават Юлаев»), должны быть трибуны, вмещающие не менее пяти с половиной тысяч зрителей. Кстати, в Казани к тысячелетию города открыли грандиозный комплекс на десять тысяч зрителей. Уфимский проект будет сдан также к юбилею — в год 450-летия добровольного присоединения Башкирии к России.

Гульнара МАВЛИЕВА.



Ход строительства объекта Президент обещал взять под личный контроль.

— Сроки реальные? — спрашиваю у архитектора.
— У нас все реально, если захотеть. Были бы средства, — последовал ответ.

Муртаза Губайдуллович Рахимов был, как всегда, конкретен.
— Когда начинаем строить?
— Сегодня.
— Каждую неделю будем сюда приезжать.

Под таким контролем через два года, думается, мы точно будем иметь в городе грандиозный дворец.

Гульнара МАВЛИЕВА.

В Кировском районе глава республики посетил место строительства будущего Дома дружбы народов на пересечении улиц Фрунзе и Гафури. В трехэтажном здании разместятся все национально-культурные центры республики, а также торговые ряды. Вблизи здания Башкирского государственного университета предполагается строительство нового стадиона.

М. Г. Рахимов также осмотрел территорию вокруг памятника Салавату Юлаеву, где планируется построить смотровую площадку, пешеходный переход, летнюю эстраду.

Гульнара МАВЛИЕВА.

Глава республики отметил, что основные объекты в рамках подготовки мероприятий 450-летия добровольного присоединения Башкирии к России будут построены в Уфе.

— Уфа — столица Башкортостана, лицо республики. Мы должны преобразовать Уфу, чтобы она приняла наиболее современный облик, с сохранением исторически сложившихся памятников культуры и архитектуры. В этом направлении предстоит огромный объем работы, — подчеркнул М. Г. Рахимов.

Пресс-служба Президента Республики Башкортостан.

Настроение на «отлично»

В Уфимском нефтяном университете вручены стипендии главы республики

Вчера в Уфимском государственном нефтяном техническом университете состоялось торжественное заседание ученого совета под председательством ректора А. М. Шаммазова, посвященное 15-й годовщине провозглашения Декларации о государственном суверенитете Республики Башкортостан.



Президентские стипендиаты.

Айрат Мингазович напомнил участникам заседания о том, как в начале девяностых годов оставленное без государственной поддержки учебное заведение взяло под свою опеку республику.

Сегодня ситуация заметно меняется к лучшему. Республиканские власти не оставляют без внимания и поддержки университеты, где готовят специалистов для нефтяной промышленности России и других стран мира. Свидетельством тому стало традиционное вручение Почетных грамот и стипендий Президента республики Муртазы Губайдулловича Рахимова. 19 студентов, девять аспирантов и трое докторантов в этом учебном году будут получать именную президентскую стипендию.

Окончание на 2-й стр.

НАВСТРЕЧУ ДНЮ РЕСПУБЛИКИ

Нельзя объять необъятное

А потому регионам лучше самим решать, как строить свою жизнь

День Республики... Пожалуй, никакой другой праздник не вызывает столько размышлений о судьбе Башкортостана как неотъемлемой части огромной России, о его настоящем, прошлом и будущем.

А начался поворот в нашей общей судьбе пятнадцать лет назад, когда в Башкортостане был принят документ, сыгравший определяющую роль в жизни нашей республики, — Декларация о государственном суверенитете. Она стала своеобразной политической хартией, определившей направления развития республики во всех сферах на десятилетия вперед. На ее основе была разработана новая Конституция Республики Башкортостан, гарантирующая ее гражданам равные права, независимо от национальной принадлежности, вероисповедания, имущественного положения. А 3 августа 1994 года был подписан договор о разграничении предметов ведения, закрепивший установившиеся отношения с федеральным центром. Жизнь не стоит на месте, и в связи с происходящими изменениями в политической и социальной жизни страны Договор тоже нуждается в изменении, совершенствовании. Однако необходимость сохранения и развития договорных отношений, похоже, уже ни у кого не вызывает сомнения.

Принятие декларации уберегло Башкортостан от катаклизмов на постсоветском пространстве и помогло продвинуться далеко вперед в социально-культурном развитии, — заявил заместитель Премьер-министра Правительства республики — министр культуры и национальной политики РБ Ильяс Илшев на пресс-конференции в агентстве «Башинформ». — Но документ не состоялся бы, если бы к этому времени Россия уже не приняла Декларацию о независимости, которая заложила для нас.

Не случайно говорят: большое видится на расстоянии. Пятнадцать прошедших лет подтвердили правильность сделанного шага. «Только субъективный человек не заметит успехов», — продолжил министр разговор с журналистами. Раньше Башкортостан, всегда находившийся в числе лидеров по производству продукции, был в шестой десятке среди 78 регионов Российской Федерации по социально-культурным показателям. Сейчас республика входит по всем показателям в первую десятку, являясь системным донором. Мы занимаем одно из первых мест в России по количеству библиотек и музеев, по количеству строящихся школ. Без документа, подтверждающего право на принятие самостоятельных решений, каким является Декларация, это было бы невозможно, как невозможно было бы продвигаться по конструктивному пути. Декларация уберегла республику от тех потерь, которые понесли многие другие регионы. Да и как успешно управлять такой огромной страной, как Россия, если все полномочия передать центру? Есть опасность утратить в бесконечных частных проблемах. Не случайно Президент России Владимир Путин, взяв курс на установку жесткой вертикали власти, вскоре пришел к выводу о необходимости передачи ряда полномочий в регионы. Нельзя объять необъятное. А на местах виднее, как решать собственные проблемы.

Но что бы ни говорили, как бы ни оценивали сегодня документы о самостоятельности, принятые Россией, а затем и Башкортостаном в 1990 году, они явились базовыми в развитии страны, республики, а, кроме того, послужили основой для праздников, которые стали любимыми в народе. День Республики не за горами, и мероприятия, посвященные этому празднику, уже начались.

Татьяна ЗОЛОВА.

ОФИЦИАЛЬНО

Поздравляем!

Указами Президента Республики Башкортостан: Почетной грамотой Республики Башкортостан награжден Тынкин Владимир Петрович — наладчик болтового цеха открытого акционерного общества «Белебеевский завод «Автономаль»; почетное звание «Заслуженный машиностроитель Республики Башкортостан» присвоено Мустафину Рафаилу Сабировичу — заместителю генерального директора закрытого акционерного общества «ИМАН», Мухаммадеву Фуату Нургалиевичу — пружинщику закрытого акционерного общества «Белорецкий завод рессор и пружин», Рамазанову Рамису Абзаловичу — наладчику открытого акционерного общества «Белебеевский завод «Автономаль».

Р. И. Байдавлетов встретился с делегацией из Швейцарии

4 октября Премьер-министр Правительства РБ Р. И. Байдавлетов принял делегацию Швейцарской Конфедерации во главе с генеральным директором Управления по развитию и сотрудничеству (DEZA) Вальтером Фустом.

В начале беседы Р. И. Байдавлетов вкратце остановился на основных моментах внешнеэкономической деятельности республики, подчеркнул, что нынешний уровень сотрудничества и товарооборот между Башкортостаном и Швейцарией не соответствуют имеющемуся потенциалу.

К сожалению, на наши отношения наложили тень трагические события лета 2002 года — тогда мы были вынуждены отложить наш визит на неопределенный срок. Нам следует возобновить развитие связей, — отметил Премьер и представил делегации наиболее перспективные для совместной деятельности направления.

Известно, что республика обладает большим потенциалом в области туризма: разрабатываются маршруты серии «Золотое кольцо Башкортостана», идет работа по развитию горнолыжного туризма. И поэтому Швейцария, как страна, обладающая богатым опытом в сфере туризма и зимних видов спорта, особенно интересна в плане сотрудничества, — подчеркнул Р. И. Байдавлетов.

В свою очередь господин Фуст отметил, что трагедия, случившаяся в небе над Европой, до сих пор отзывается болью в сердцах швейцарцев, и от имени делегации еще раз принес искренние соболезнования родственникам погибших.

В ходе последовавшей конструктивной беседы Вальтер Фуст предложил различные варианты сотрудничества, в том числе и возможность организации участия Республики Башкортостан в международном экономическом форуме в Давосе в качестве специального гостя. Господин Фуст, являясь генеральным директором Управления по развитию и сотрудничеству, гарантировал необходимую поддержку в этом вопросе со стороны Швейцарской Конфедерации.

Кроме того, возможны целевые визиты отдельных представителей бизнеса по отраслям, которые интересны обеим сторонам, — это туризм и машиностроение. В будущем, по мере реализации программ взаимодействия, откроются новые горизонты. Управление по развитию и сотрудничеству будет прилагать все усилия для привлечения инвесторов в Башкортостан, — подчеркнул Вальтер Фуст.

Стороны договорились о том, что в начале 2006 года состоится визит в Швейцарию официальной делегации и деловых кругов Республики Башкортостан с целью налаживания более тесных связей. Как показала практика внешнеэкономических связей Башкортостана, — это наиболее эффективный метод налаживания отношений на уровне бизнесменов. По этой схеме были организованы весьма плодотворные поездки в Германию, Чехию, Словакию, Венгрию, Турцию и Китай. Аналогичной результативности ожидают стороны и от предстоящего в первой половине 2006 года визита делегации Башкортостана в Швейцарию.

В беседе приняли участие министр внешнеэкономических связей и торговли РБ Б. Г. Колбин, представитель Министерства иностранных дел РФ в г. Уфе З. Ш. Марданов и глава администрации г. Уфы П. Р. Качкаев.

Пресс-служба Президента Республики Башкортостан.

НОВОСТИ

«Ока» в подмогу

В региональном отделении Фонда социального страхования РФ по РБ ключи от автомобиля «Ока» были вручены 18 жителям республики, пострадавшим на производстве. Всего с 2000 года этим категориям граждан было выделено 414 автомашин на сумму более 30 миллионов рублей.

Заметим, что за девять месяцев этого года РО ФСС РФ по РБ направило более 250 миллионов рублей на ежемесячные и единовременные страховые выплаты, оплату дополнительных расходов на медицинскую, социальную и профессиональную реабилитацию.

Е. МАКУШИНА.

Участкового будем знать в лицо

С третьего октября в республике началась акция «Здравствуйте, я ваш участковый уполномоченный милиции».

Она продлится до 6 ноября. «Не каждый даже из присутствующих журналистов знает своего уполномоченного милиционера по фамилии и в лицо, — заметил на вчерашней пресс-конференции заместитель министра внутренних дел республики Артур Ахметханов. — Главная задача объявленной нами акции — повысить статус данного подразделения милиции».

Для этой цели все 1503 участковых республики должны будут обойти свои «пенаты» поквартирно. Кроме того, жителям раздадут визитки с координатами не только самого участкового, но и руководства МВД РБ. А также телефоны дежурных частей, МЧС, ЖРЭУ, травмпунктов, различных справочных. В рамках акции будут организованы сходы граждан, опросы, анкетирования, в которых намечен принять непосредственное участие министр внутренних дел республики.

По словам Артура Ахметханова, подобное мероприятие в России проводится впервые и нацелено прежде всего на профилактику преступлений — благодаря именно участковым в этом году было пресечено более 180 тысяч правонарушений.

Н. ПУХАРЕВА.

Возвели всем миром школу

Сегодня в деревне Ишимово Мишкинского района открывается новое здание местной школы. Особенность события в том, что инициаторами стройки выступили учителя и родители.

Средства были выделены из районного бюджета, плюс поступили благодаря шефской помощи со стороны предприятий и организаций. За год местная строительная бригада под руководством опытного специалиста Валерия Минильбаева возвела добротное деревянное здание на 63 ученических места. Под этой же крышей разместились еще и детсад.

Г. МАВЛИЕВА.

Подарок энциклопедистов

Вышел в свет первый том Башкирской энциклопедии. В хорошо иллюстрированной книге более 2600 статей, треть из них — персоналии.

Подготовлена она коллективом научного издательства «Башкирская энциклопедия», отпечатана Уфимским полиграфкомбинатом тиражом 7 тысяч экземпляров. Скоро энциклопедия появится на прилавках магазинов.

И. АХМЕТШИНА.

«Содовик» в шаге от первой лиги

Уфимский «Нефтяник», одержав победу над кировским «Динамо» — 3:1, прорвал серию неудачных игр и закрепился на четвертом месте в турнирной таблице зоны «Урал — Поволжье».

Начало футбольного матча определили гости, которые с пенальти открыли счет. Но затем инициатива перешла к уфимцам: сначала Навил Хабидуллин дальним ударом сравнял счет, затем Владимир Капустин и Денис Милюшин доводят результат до победного. Стерлитамакский «Содовик», выиграв у нижегородского «Локомотива» с разгромным счетом 5:1, мчится в первую лигу.

М. ГАФАРОВ.

(По сообщениям наших корреспондентов и агентства «Башинформ»).

ПОГОДА НА 6 ОКТЯБРЯ

По республике ожидается облачная погода с прояснениями, преимущественно без осадков, в северных районах небольшие дожди. Ветер западный, 5 — 10 метров в секунду. Температура воздуха ночью 3 — 8 градусов тепла, местами до минус 2, днем 12 — 17 градусов тепла.

В последующие два дня температура воздуха несколько понизится.

Гидрометцентр г. Уфы.

● новолуние 3 октября